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DENEY #2
DiZILERE ERISIMDE MIPS BELLEK TALIMATLARI

Amag: Veri boliiti kullanimini ve tek-modulli dizi kullanan gevirici programlarini tanimak.
Degiskenlerde adres yerine sembol kullanarak anlasilabilir ¢evirici programlarin gelistirilmesi.

Giris: Yuksek seviyeli dillerdeki programlarda degiskenleri aritmetik komutlarda dogrudan
kullanabilsek te, MIPS ceviricide aritmetik komutun islenenleri bellekteki degiskenler olamaz.
Bu komutlarin islenenleri sadece az sayidaki genel amagli yazmaglar olabilir. MIPS mimarisinde
(%0, $1, $2....., $31) ile gosterilen toplam 32 yazmag bulunur. Bu yazmaglar sinirl sayida
olmalari nedeniyle bellekte tutulan programlama dili degiskenlerinden farklidir. Sinirl sayida
olan bu yazmaglarin igeriklerini okuma ve yazma hizi ¢ok yiiksektir. Yazmag sayisi daha da
fazla olsaydi, adres kodlarini ¢6zmek igin daha fazla kap1 gerekecek, ve bu yiizden yuksek
gecikmeler olusacakti. Bu gibi nedenlerle adres kodunu ¢6zen kapilarda olusan gecikmeler saat
cevrim zamanini arttirir ve islemciyi yavaslatir.

Cogu programlama dillerinde tek 6geli basit veri tiplerinin yanisira tamsay1 diziler gibi daha
karmasik veri yapilart da yaygin olarak kullanilir. Bu karmagik veri yapilari islemcideki yazmag
sayisindan fazla veri elemanlari igerebilir. Verileri sinirli sayida yazmaca saklayan islemcinin
boyle bir islemci biiyiik veri yapilarina erisebilmesi ve bu yapilari isleyebilmesi islemcinin
milyonlarca veri elemanini saklayabilecegi bellek sistemine erigebilmesiyle ¢oziiliir. Boylece,
dizi gibi biiylik veri yapilari bellekte saklanir ve verinin sadece islenecek olan boliimii gerekli
yazmaca yuklenir. MIPS mimarisi dizilere yonelik bellek aktarma komutlarini da saglar.
Bellekten yazmaca veri aktarimi load word (Iw) komutu ile saglanir.

Iw $hedef, offset($baz)
Bellekte offset+$baz adresindeki deger $hedef ‘e yiikleniyor. Ornegin;
Iw $20, 10000 ($0) : (10000+$0) adresindeki veriyi yazmag $20 ye yukler.
Yazmagtan bellege veri aktarimi store word(sw) komutu ile yapulir.

sw $kaynak, offset($baz)
$kaynak yazmagim bellekte offset+$baz adresinden baslayan 32 bite saklar. Ornegin;

sw $10, 20000($2): yazmag $10 daki degeri bellekte adres (20000+$2) e saklar.

Hem lw hem de sw komutlarinin ofseti 16-bitlik isaretli tamsayidir.

Ancak, sozde-komutlara izin verildiginde, Iw ve sw komutlar 32-bitlik adresleri de kabul eder ve
16-biti gecen adresler i¢in s6zde-komutlari gerceklestirmek tizere 16-bitlik ofset igin lui, add, sw
yada Iw komutlarinin birlesimini kullanir.



DENEYSEL CALISMA:

Bolim 1:

Bellek kullanan komutlar: (Iw ve sw) anlamak tizere asagidaki programi "‘exp2a.s'* dosyasina
yazarak MIPS gevirici programini ¢alistiriniz. Bu programda 6rnegin:

“la $dest,<label> gibi MIPS stzde-komutlar1 da kullanilmustir.

Lw ve sw sOzde-komutlar1 32 bitlik ofsete sahiptir. Bundan dolayi, bu s6zde-komutlari
kullanabilmek icin SPIM’deki pseudo-code diyalog-kutusu isaretlenmis olmalidir. (alt-s,s)

Not: program sayact PC yi 0x00400000 adresinden baslayacak ilk degeri vermeyi unutmayiniz.

.data 0x10000000
# A[] is array with a trailing zero.
A: .word 100,120,35,50,83,530,0,0
Count:
.word 0
Sum:
.word 0
Result:
.word 0
Remainder:
.word 0
EndofData:
.word -1
# End of data segment, code starts here from address 0x00400000
# Turn-off bare-machine, and turn-on pseudo-instruction options.




text
.globl main
main:
# finding average of A[]
la $2,A # pseudo-instruction load-address A[.]
or $8,$0,$0 #0->$8, count
or $10,$0,0 #0->$10, sum
slp:
Iw $11,0($2) #A[i]->9$11
beq $11,%$0,slx
add $10,$10,$11 # A[0]+...+A[i] -> $2
addi $8,$8,1  # ++count
addi $2,$2,4  # address of(A[i+1]) -> $2
j slp # loop until getting the zero
sIx:
# save the count
sw  $8,Count($0)
sw $10,Sum($0)
# divide $10 by $8, use count of repeating subtractions.

div $10,%8 # quotient is in LO, reminder is in HI
mflo $11 # move from LO to $destination
mfhi $10 # move from HI to $destination

sw $11,Result($0) # mean
sw $10,Remainder($0) # and this is the reminder of division
syscall ~ # for the sake of SPIM add below one empty line




Bolum 2-PROGRAM YAZMA

A[] dizisinde verilen dort 32-bitlik sayinin (30, 40, 50, 60 gibi) her elemant i¢in toplamlarinin
elemana oranini res[] dizisine koyacak bir program yazin.

Ornegin A[]=(30, 40, 50, 60) i¢in toplamlar1 180 ediyor. Program galisinca

(res[0] « 180/30; res[1] « 180/40; res[2] « 180/50; res[3] < 180/60) olacak.

.data 0x10000000
A.

.word 20,40,60,80
res:

.word 0,0,0,0

text

.globl main
main:

PROGRAMI TAMAMLAYINIZ!

syscall # for the sake of SPIM add below one empty line

SPIM ceviricinin dogru ¢alisabilmesi icin en sona bir bos satir ekleyiniz.

Programi derleyip calistirdiktan sonra elde ettiginiz sonucu raporunuza

doldurup asistaniniza iletiniz.
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Boliim-1: Veri bolltinin satirlarini asagidaki gibi doldurun

A: 'word ¥ F ¥ F F I F

.word 0
.word 0
.word 0

.word 0
EndofData:
.word -1

program calistiktan sonra veri boliitiinden okudugunuz degerleri 16 l1 say1 olarak yazin.

0x10000000
0x10000010
0x10000020
0x10000030
0x10000040
0x10000050

Bolum-2: Programlama Deneyi
1- Veri kimeniz:

0x10000000
0x10000010

2- Degisikliklerden sonra:

0x10000000
0x10000010
0x10000020
0x10000030
0x10000040
0x10000050

Notlandirma:




